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a  holotúrie sa tak dostali do centra ve-
deckého bádania Dr. Jozefa Pevného. 
Nadviazal kontakty aj s ďalšími zahra-
ničnými odborníkmi zaoberajúcimi sa 
problematikou konodontov a  holotúrií. 
Spolupracoval hlavne s  Dr. Sándorom 
Kovácsom z  Maďarska. Štúdium tých-
to mikrofosílnych zvyškov postupne 
rozširoval aj na ďalšie oblasti Západ-
ných Karpát. Známe sú jeho početné 
práce týkajúce sa výskumu konodontov 
a  holotúrií triasového veku z  tektonic-
kých jednotiek silicika (Slovenský kras) 
a hronika (Strážovské vrchy, Nízke Tat-
ry, Veľká Fatra, Považský Inovec, Le-
vické ostrovy).

Poznatky získané detailným skúma-
ním brachiopódov, konodontov a  ho-

lotúrií stredného a vrchného triasu zúročil v rokoch 1976 
– 1980, keď sa pokúsil o ich stratigrafickú koreláciu.

RNDr. Jozef Pevný, CSc., pri svojich bádaniach úzko 
spolupracoval s  mapujúcimi geológmi a  ďalšími špecia-
listami – paleontológmi. Táto spolupráca vyústila napr. 
aj do  vyčlenenia nových litostratigrafických jednotiek – 
korytnických vápencov a  trlenského súvrstvia. Spolu so 
svojimi kolegyňami sa v rokoch 1981 – 1984 významnou 
mierou zaslúžil o vypracovanie elaborátu Indexové fosí-
lie triasu Západných Karpát (ramenonožce, konodonty, 
lastúrniky a ulitníky).

Aktívne sa zapojil do spolupráce v rámci medzinárod-
ného projektu  IGCP Project 198, ktorej výsledkom bola 
práca zameraná na prehľad a  rozšírenie brachiopódov ani-
su a norika v oblasti severného okraja Tetýdy (Anisian and 
Norian Brachiopods of the Tethys Region).

Zúčastnil sa na exkurzii a pracovnom zasadaní projek-
tu IGCP Project 198 vo Švajčiarsku a v rámci bilaterálnej 
spolupráce na exkurzii v Gruzínsku.

RNDr. Jozef Pevný, CSc., bol aktívnym účastníkom 
viacerých domácich i zahraničných medzinárodných sym-
pózií, resp.  konferencií. Okrem iných podujatí sa zúčast-
nil aj na sympóziu o brachiopódoch v Anglicku (1969), na 
konferenciách o faune konodontov v Maďarsku (Budapešť 
1979), Bratislave (1980) a Hodoníne (1981) a na sympó-
ziu o fosíliách spodnej jury v Maďarsku (Budapešť 1992). 
V  roku 1991 na Celoštátnej paleontologickej konferencii 
v  Prahe spolu so svojím najbližším spolupracovníkom 
RNDr. Milanom Havrilom formou postera „uviedli do 

Spomienka na RNDr. Jozefa Pevného, CSc.
(* 21. 3. 1935 – † 17. 7. 2021)

V sobotu 17. júla 2021 zomrel v Bra-
tislave vo veku 86 rokov popredný slo-
venský paleontológ RNDr. Jozef Pevný, 
CSc.

Narodil sa 21. marca 1935 v Brati-
slave v  rodine lekára. Jeho život nega-
tívne ovplyvnili udalosti 2. svetovej 
vojny. Pre svoj židovský pôvod bol spo-
lu s rodičmi a bratom perzekvovaný. Po 
okupácii krajiny nacistickými vojskami 
v roku 1944 bol s rodičmi internovaný 
v tábore v Seredi a neskôr deportovaný 
do Terezína. Po vojne dokončil v Brati-
slave základnú školu a v  rokoch 1946 
– 1953 absolvoval stredoškolské gym-
naziálne štúdium, ktoré zakončil matu-
ritou. V roku 1953 sa stal poslucháčom 
Fakulty geologicko-geografických vied 
Univerzity Komenského v  Bratislave, odbor základný 
geologický výskum. V  roku 1958 po úspešnom zavŕšení 
vysokoškolského štúdia štátnymi záverečnými skúškami 
nastúpil pracovať do Geologického ústavu Dionýza Štúra 
v Bratislave na oddelenie mezozoika. V roku 1974 obhá-
jil kandidátsku dizertačnú prácu na tému Rhynchonellidné 
brachiopoda jury Západných Karpát. Jeho školiteľom bol 
akademik Michal Maheľ.

Po nástupe do GÚDŠ sa Dr. Jozef Pevný v rámci úloh 
riešených na oddelení venoval štúdiu brachiopódov me-
zozoika Západných Karpát, hlavne v  pohoriach Malé 
Karpaty, Strážovské vrchy, ale aj Žiar, Nízke Tatry, Malá 
Fatra a Veľká Fatra. Známe sú jeho výskumy týkajúce sa 
brachiopódov z bradlového pásma, Čachtických vrchov, 
Humenských vrchov a Slovenského krasu. 

Postupom času svoju pozornosť popri brachiopódoch 
zameral aj na výskum amonitov predovšetkým z Bielych 
Karpát a  okolia Východnej. Participoval aj na biostratigra-
fickom vyhodnotení hlbokého vrtu MLS-1 na lokalite Pod-
skalka spracovaním amonitov a brachiopódov.

Na podnet akademika Michala Maheľa sa RNDr. Jozef 
Pevný, CSc., začal zaoberať štúdiom konodontov a holotú-
rií. Stal sa jedným z  priekopníkov konodontovej biostra-
tigrafie na Slovensku. Jeho práca z  roku 1970 Über die 
Anwesenheit von Trias-Conodonten in den Westkarpaten, na 
ktorej sa podieľal spolu s bulharským špecialistom na kono-
donty Dr. Kirilom Budurovom, patrí k prvotinám, ktoré pri-
niesli výsledky výskumu týchto fosílnych zvyškov z územia 
Slovenska, konkrétne zo Slovenského krasu. Konodonty 
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života“ nový poddruh konodonta Gladigondolella curvica-
rinata n. ssp. 

Počas dlhého obdobia bol členom Pander Society – me-
dzinárodnej skupiny zaoberajúcej sa konodontmi.

Meno RNDr. Jozefa Pevného, CSc., je neodmysliteľne 
spojené s prekladateľskou činnosťou anglického a nemec-
kého jazyka na konferenciách a exkurziách, ale aj s mnohý-
mi prekladmi odborných článkov a rôznych príspevkov do 
geologických časopisov a kníh nielen na Slovensku, ale aj 
v zahraničí. Cudzie mu neboli ani francúzsky a španielsky 
jazyk.

Nemožno nespomenúť jeho veľký koníček – obľúbenú 
výtvarnú činnosť, ktorá mu prinášala do života uspokojenie 
a pohodu.

GÚDŠ zostal RNDr. Jozef Pevný, CSc., verný po celý 
svoj aktívny vek až po odchod do dôchodku v roku 1995. 
Ani v dôchodkovom veku však za sebou natrvalo nezatvoril 
brány tejto inštitúcie a pracoval na skrátený úväzok na do-
hodu o práci až do roku 2006. Na svojich bývalých kolegov 
nezabúdal ani potom a neraz ho bolo možné stretnúť na 
pôde ŠGÚDŠ v dobrej nálade s jeho nákazlivým humorom 
a s neutíchajúcim záujmom o dianie vo svete paleontológie 
a geológie vôbec.

Jožko, nech Ti je slovenská zem ľahká!

Daniela Boorová a Ondrej Pelech
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Obr. 1. RNDr. J. Pevný, CSc., počas 12. česko-slovensko-poľskej paleon-
tologickej konferencie preberá ďakovný list od generálneho riaditeľa 
ŠGÚDŠ Ing. B. Žeca, CSc., pri príležitosti svojho životného jubilea (foto 
L. Martinský). 


